

UN MADRIGAL A INGLATERRA

DE LONDRES

Después de unas semanas de descanso verdad—no como otros escritores que en sus vacaciones cuentan todo lo que les ocurre desde que toman el tren hasta que vuelven a "su centro"—lejos de los habitantes y su actividad mercantil sin igual en el mundo, regreso nuevamente a la capital de Inglaterra. Donde pasó esta corta temporada, en Glasgow, me parecía un verdadero pueblo castellano a pesar de tener su millón de habitantes, acostumbrado como estoy a vivir entre el ajetreo londinense. El comercio industrial de Glasgow, con ser tan grande, resulta una caricatura al lado de la capital de Albión. Sería ocasión oportuna de hacer un resumen del valor político, social y económico de Inglaterra, para darnos perfecta cuenta de la transcendencia que este pueblo tiene con relación a los demás. Seguramente que a los ingleses no se les da en el mundo otra importancia que la de ser marino, y no es esta solo el poder arbitrario que la Gran Bretaña tiene con las demás naciones. Con ser mucha su potencialidad marítima, no lo es todo. Tiene ante todo su industria floreciente, sólida y perfecta. Su especialidad en metalurgia y tejidos es verdaderamente asombrosa, no habiendo por tanto rival.

Y ya puestos a ensalzarla—¡tantas veces la hemos criticado!—no se nos ha olvidado decir, que el suelo inglés es objeto actualmente del más perfecto cultivo, y su subsuelo de un valor incalculable por la maravillosa explotación de sus minerales. ¿Qué puede pedir un país que posee esto? ¿Qué podrá ambicionar un pueblo que en sus 315.000 kilómetros cuadrados dispone de poblaciones tan potencialmente ricas e industriales, como Liverpool—primer puerto después de Londres—Manchester con cerca de un millón de habitantes—Birmingham, Bristol—famosos en industrias varias—y Portsmouth con su famosísimo arsenal? Unamos a esto sus dos famosas regiones del País de Gales con el gran puerto de Cardiff y sus fábricas de acero, y la región irlandesa con su Dublín y Belfast—puertos, de los más activos del mundo—, y su contar los 32 "condados" de Escocia y sus territorios que poseen en distintas partes del mundo, incluso de Europa, no olvidemos Gibraltar, de España, Malta, de Italia; Jersey, de Francia, y otros trozos del Imperio alemán—basta para darnos cuenta de que un pueblo que ha llegado a esta potencialidad, es digno de respeto y admiración. ¿Cómo si no, hubiera podido subsistir a tan ruidos golpes como ha recibido del llamado "laborismo" y otros sectores políticos de la extrema izquierda? ¡Inglaterra! Al llegar nuevamente a pisar el suelo de Londres, quiero saludarte, con el cambio de la mano, ya que tu caballerosidad ha sido grande para conmigo. Al volver al seno de tus centros literarios y artísticos, quiero rendirte este pequeño homenaje de admiración, como buen español y bien agradecido. Contemplando la doble anchura que la normal del Támesis, en estos días de sacudidas y cambios bruscos, se me figura aún más floreciente la vida de la ciudad, porque entre las aguas se alzan las potentes fábricas y suntuosos edificios como navegando en el mar de la vida, quedando a flote en el diluvio que la fatalidad ha lanzado sobre el mundo. Los recientes temporales que han de tornar el día por una noche oscura, si el espacio no fuese cubierto por la intensa bruma, yo me quedaría contemplando para ver en tus aguas el reflejo de la luna, y cantarle un madrigal como a una novia. Hoy sí que eres el Londres espectacular para el extranjero. Lamentando los desastres que te causan las aguas, éstas han servido para embellecer más y rodearte de misterio. ¿No será esto el principio de la sentencia de que, llegando a la civilización a la cumbre, tiene que volver a descender y corresponde ahora al Occidente, para que resurja otra vez la raza oriental? ¿Será que vaya a cumplirse el apocalipsis simbólico y profético.

PABLO CISNEROS.

BODAS DE PLATA

27 de Enero de 1903.—En el "Boletín Oficial" se publica un edicto, en el que se señalaba el plazo de treinta días para la presentación de reclamaciones, contra la petición formulada por don José Marchesi "Buhigas" que solicitaba autorización para derivar del río Mero cien litros de agua por segundo, con destino al abastecimiento de la Coruña. La toma se haría por medio de una bomba absorbente, sin construir presa alguna, a euren-ta metros de aguas arriba del puente sobre el citado río.

El emplazamiento de las máquinas elevadoras, depósito y pozo de bombas, se instalará en terrenos particulares, desde donde se elevaría el agua por medio de una tubería de conducción forzada, de 945/90 metros de longitud, en un depósito situado entre el cruce del Burgo y la Gira.

La conducción forzada, saldría de este depósito, seguiría por la carretera del Burgo, hasta enlazar con la de Madrid a la Coruña, y después continuaría hasta el lugar del Pinar y de aquí al puente del Pasaje, desembocando en la calle de Linares Ribas.

Una vez en la población recorrería la Plaza de Mina, calles de Juana de Vega, San Andrés, Cordonera, Panaderas, Campo de la Lúa y la de la Torre, hasta el depósito de Monte Alto.

De este depósito partirían las cañerías de distribución para toda la ciudad en la forma y condiciones que contaban en el proyecto que sirvió de base a la concesión obtenida por el Ayuntamiento.

Solicitaba el peticionario que además de la imposición de las servidumbres de acueducto sobre terrenos de dominio público, se declarasen las obras de pública utilidad para los efectos de la expropiación forzosa de los terrenos propiedad de particulares a quienes podía afectar.

El movimiento societario presentaba inusitada actividad. Los metalúrgicos, sacres y sastras, y los constructores de carruajes congregaban a sus compañeros para tratar diversos asuntos que interesaban a sus respectivas profesiones. La sociedad coral obrera "Unión y Libertad" anunciaba una fiesta para el día 2 de Febrero en el local que ocupaba el Centro de Estudios Sociales "Germinal"; la fiesta seguramente resultaría brillante, pues se habían invitado a todos los obreros.

Manolo Quiroga a América

El padre del gran violinista Manolo Quiroga, que reside en Pontevedra, recibió anteayer un telegrama de su hijo participándole que salía de París para embarcar en el Havre con rumbo a Nueva York.

El gran artista gallego va a realizar una tournée por algunas Repúblicas americanas.

El primer país que ha de visitar es Norteamérica y los primeros conciertos ha de darlos en Nueva York, desde donde saldrá para otras grandes ciudades que desean conocer el arte maravilloso de nuestro paisano.

Cumplidos sus compromisos en los Estados Unidos, se trasladará a la Perla de las Antillas, en cuya capital, la Habana, le dispensará un nuevo recibimiento la numerosa colonia gallega allí residente. Desde Cuba irá a Méjico, término probable de esta excursión, que durará hasta Abril.

Feliz viaje y no olvidemos que feliz éxito, porque éste es compañero inseparable del eximio artista.

Amalio Fernández

UN ESCENOGRÁFO ILUSTRE

Amalio Fernández nació en La Gineira (Albacete), debutó con las decoraciones de la revista "Paris de Francia".

Su nombre alcanzó pronto gran celebridad por la modernidad de sus procedimientos y la gran belleza de sus concepciones artísticas.

Entre las decoraciones que mayor fama le valieron figuran: "La ginebra" (1888), "La Virgen del Mar" (1889), "Blasón y lalegas" (1890), "El arca de Noé", "La revóluta", "La chavala", "Casino Nacional", "Colonia modelo" y "El diamante rosa" (1890); "La casa del oso", para Apolo; "Los trabajadores" y "El fantasma de los aires" (1891); "Día memorable" (1892); "Electra" (1901); "Don Juan Tenorio" y "Don Alvaro, o la fuerza del sino"; para el Español; "La Walkyria", "Sigfredo", "Sansón y Dalila", "Hansen und Grete" y "Aida", para el Real.

En la Exposición Nacional de 1901 fue premiado con primera medalla por su instalación escenográfica y 12 bocetos de decoraciones.

En pleno éxito en Madrid se trasladó a Nueva York hace veinte años, donde le encargaron de la dirección de unos talleres.

Cuando ya había adquirido en Norteamérica honra y provecho, regresó nuevamente a Madrid.

Para colmo de desdichas un incendio destruyó su taller, arruinándolo, y viejo y achacos, de nuevo emprendió el camino de América en noviembre de 1919, donde ya no había de regresar.

En Los Angeles trabajó los últimos años consiguiendo nuevamente gran celebridad.

Desde un año próximamente trabajaba con frecuencia notables incantaciones relacionadas con su salud y con sus intereses materiales, hasta el punto de haber sido ingresado en un hospital en Los Angeles, falleciendo en un día de su estancia en el mismo.

Don Amalio Fernández estaba empaquetado para ir a su casa de Madrid, cuando falleció.

Viaje por las Escuelas de España

UN LIBRO DE LUIS BELLO

(Tercera serie)

"Azorín", en un prólogo bellísimo, nos presenta a Luis Bello como un misionero de cultura caminando por los caminos polvorientos, torcidos y llenos de bahes, en un carril entoldado. Esta visión esquemática del gran escritor nos da una idea exacta del ambiente y el paisaje por donde Luis Bello, llevado por su insaciable curiosidad, por su evangelismo cultural, va discurriendo y recogiendo, con su ágil pluma, esa bella colección de páginas llenas de luz y vida, que después ha reunido en este libro de albas cubiertas, con el título de "Viaje por las escuelas de España".

Ninguna obra ha de darnos una sensación más cierta del corazón de España en este momento actual. Las raíces medulares de una nación no están en las ciudades tropicales, vertiginosas, que no saben más que consumir, ni tampoco en los centros fabriles acuciados y poseos por un afán productivo y de riqueza, están más bien en la tierra generosa y nutritiva y allí ha ido en su santa peregrinación este hombre ejemplar. Asombra que aun en estas épocas actuales existan escritores que no sólo detienen románticamente una causa bella, la de la cultura, sino que se impongan, como una de aquellas penitencias medievales, la peregrinación infinita a través de caminos rudos, bajo el sol o la lluvia, día tras día, mes tras mes, estudiando atentamente, viendo por sí mismo en la acción cotidiana y dinámica, el tema que luego ha de desarrollar en sus páginas límpidas y bellas.

Este tercer tomo del "Viaje por las escuelas de España" discurre a través de "Extremadura", tierra característica, áspera y calada. Aparte del interés de examen cultural de una región hecho por un hombre benévolo, tiene esta obra el encanto inofensivo de abrir ante nuestros ojos maravillosos un paisaje tan español y tan sincero, que recomendamos su lectura a todos aquellos que deseen forjarse la idea clara de una de las regiones de su país. Son fuertes dibujos, cuadros de color vivo, de pueblos y caminos, de hombres y de ambientes. Es libro de esos que saben incluir dentro de sí al lector, el que es otro de los personajes de la narración; se camina al lado de Luis Bello por las calles de Medellín o por el camino de Almedullosa; conocemos la vida de la palmera, de la yuca y el ejemplo de Toranzo; desfile de pueblos, de campos, de hombres que trabajan y luchan, de esperanzas y desesperanzas. Es un pedazo, latente, ardiente, de nuestro vivir español. La cruzada de Luis Bello, este bello gesto de un hombre todo corazón, acaso no la conozcan muchos españoles; a éstos les encomendamos la lectura de este libro, obra de esperanza, de ilusión, antorchita encendida en una noche oscura.

AGUSTIN ELIAS.

Este número ha sido visado por la censura

UNA VISITA AL MONTE DE PIEDAD

El violín del ciego. -- El abrigo del amigo. -- Las herramientas del trabajador. -- La miseria oculta

Con ocurrencia del desempeño de ropas que por cuenta del Estado se viene efectuando esta temporada en el Monte de Piedad, hemos visitado los almacenes de aquella casa, acompañados por los funcionarios señores Casal y Domínguez, previa la invitación que para ello nos hizo atentamente el director de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad, don Miguel Taboada.

Al entrar en los almacenes vimos como unos mozos con largas bisas blancas llevaban de un lado a otro innumerables lotes, cada uno de los cuales tenía preso con un imperdible un papel en el que se leía un número.

Ante un largo mostrador se apiñaban mujeres de pobre aspecto, en espera de que les devolvieran las ropas que un día, de gran necesidad en su casa, hubieron de pignorar por unas monedas, quizás insuficientes para remediar las más penitentes necesidades. La mayoría de aquellas mujeres vestían ropas haraposas, y en sus rostros se advertían las huellas de una vida miserable.

Las ropas de sus camisas, sus vestidos, fueron a parar al montón informe de lotes que luego, manos expertas numeraron y colocaron en las estanterías de los almacenes.

Y no son solo ropas de casas humildes, pobres, las que allí hemos visto.

En uno de los departamentos del segundo piso había colgadas en inmensas hileras, estupendos abrigos de señora, unos de pieles, nuevos, otros de astrakán, y entre estas prendas de lujo, había también otros bastante usados de géneros baratos; impermeables de señora, caballero y niño, abrigos de hombre.

Por cierto que en nuestra visita conocimos un caso curioso.

En una ocasión subió a visitar los almacenes un joven de la localidad. Después de reconocer los cuatro o seis departamentos de abrigos de caballero, se quedó de pronto parado ante uno de aquellos, y exclamó sorprendido: —Éste es el abrigo de... (aquí el nombre).

El funcionario miró el libro de registro y en efecto, el abrigo era del mismo sujeto que el visitante mencionaba. De cual demuestra tener un buen golpe de vista, pues los almacenes están medianamente alambrosos, y entre tanta prenda de diversos colores es difícil reconocer una aunque pertenezca al propio visitante.

Pasamos a otros departamentos, todos ellos construidos de modo que dan la sensación de un laberinto, pues después de pasar por dos o tres callejones de estanterías, no sabe uno encontrar la salida.

En unos estantes, vimos varios instrumentos musicales: guitarras, bandurrias, violines, acordeones, cornetas. Un violín cubierto con una tela funda verde, era de un pobre ciego de aldea, uno de esos músicos que al compás de unas

Para hacer una comedia quinteriana

MADRID

El dibujante Tono ha publicado recientemente una receta para hacer una comedia de los Quinteros, que empieza así: "Cójase una cañuela, unos tientos y unas medecoras y constrúyase un patio andaluz".

En la receta del popular dibujante figuran, como principales ingredientes: una criada que limpia el polvo que dejaron los tramoyistas; un tío flamenco, del que todo el mundo dice que es "mu brutísimo", y al que no hay inconveniente en llamar Paco "el Corrojo"; una solterona que habla mucho y se mete en todo; la protagonista, que se llama, por ejemplo María del Carmen; y un ingeniero de Madrid, que no hace más que llegar y dice que todas las señoritas del pueblo son unas cursis, y al que no hay que hacer mucho caso, pues según la solterona, acabará casándose allí, cosa que también cree el público, que llega a señalar a María del Carmen como su futura esposa, con muy buen criterio, pues "para eso es la primera actriz de la compañía".

Todos estos ingredientes, después de agitados a través de los tres actos y de adornados con varias coplas en las que se comparan las flores—a ser posible, las rosas—con la firmeza de un querer, dan por resultado la boda de María del Carmen con el ingeniero, terminándose la comedia a satisfacción del público, que se felicita de su perspicacia.

Aquel que más admire a los hermanos Quintero—el maestro Zozaya, por ejemplo—no puede negarse a ver en la graciosa receta las más preciadas características del teatro quinteriano. El novena y cinco por ciento de sus admirables producciones está hecho a base del ingeniero, del patio, de la solterona, de la copia y del tío "mu brutísimo".

Apresurémonos a decir que no está en nuestro ánimo menospreciar el teatro de los Quinteros. Los ilustres sevillanos son los creadores de un género teatral peculiarísimo, de muy estimables cualidades, y tienen dentro del teatro español contemporáneo una destacada personalidad. Esto último nadie lo podrá negar, aunque quien diga que la fama de que gozan los autores de "El Patio" no obedece a sus méritos sino al decadente panorama del teatro español en la actualidad. En tierra de ciegos el tuerto es el rey; esto es lo que quieren indicar estos críticos desdenosos. No nos duele confesar que si todos nuestros contemporáneos fuesen ciegos, nosotros estimáramos como un preciado don del Cielo ser nada más que tuertos. Sobre todo, si no se nos podía culpar de la ceguera de los demás.

Pero nos alejamos del punto de partida. En la obra quinteriana hay algo más de lo que se cita en la receta. Hay algo más y muy difícil de atrapar. Hay la mano del dramaturgo.

Los únicos que no ven esto son los muchos imitadores de los Quinteros, los que quieren hacer comedias nada más que con la solterona y el ingeniero y "el Corrojo" y la copia... Con lo que se ve. Con lo externo. Y así sale ello.

Todos sabemos que con un sombrero de copa y tres narajas se pueden hacer muy bonitos y vistosos juegos malabares. Pero para hacerlos es preciso ser malabarista.

Aquel que no sea malabarista difícilmente podrá hacer el más sencillo de los juegos. Ensayar... Volverá a ensayar. Todo inútil.

DE SOCIEDAD

Ha terminado brillantemente sus estudios del grado de bachiller, el culto joven don José Aramburu y Martínez, perteneciente a distinguida familia de esta localidad.

Enviamos la más cordial enhorabuena al aplicado alumno y a su padre nuestro querido convecino el comandante de artillería don José Aramburu.

También en los exámenes extraordinarios celebrados ayer en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital, aprobaron con brillante calificación las asignaturas finales del Bachillerato antiguo las bellas señoritas Concepción Andrade Sánchez y Mercedes Zincke Nava.

Felicitemos a las estudiosas señoritas, así como a sus respectivos padres, los Sres. Andrade (D. Domingo) y Zincke (D. Ramón).

Por la señora viuda de Judel y para su hijo el distinguido capitán de artillería, don Juan Judel, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Rivera Capderribe, de conocida familia de esta localidad.

Tanto los novios como sus familias están recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial.

VELCO DE UN AUTOMÓVIL

Ayer por la tarde un automóvil de línea que hace el recorrido entre esta capital y Melid, chocó contra un árbol, en Iñás, y por efecto del golpe voló en la carretera.

El coche llevaba varios viajeros, que resultaron heridos, aunque, por fortuna, no de gravedad.

Uno de los lesionados, el viajante de comercio D. Francisco Martínez Conde, de 40 años, con domicilio en la Puerta de Aires, número 7, piso segundo, fue traído a la Coruña en otro automóvil que pasaba por el lugar del suceso.

El Sr. Martínez Conde fue curado en la Casa de Socorro, de contusiones y erosiones en la región frontal y en la nariz.

Y TE DIRÉ QUIEN ERES

Siempre es interesante el tener datos más o menos exactos y ciertos para conocer a las gentes con quienes nos tratamos. Si el "conocer a la misma" es importante, lo es también, y quizá más, el "conocer a los demás", sobre todo cuando se dirige, manda, conduce o trata de convencer a las gentes; en esos casos es indispensable.

Comenta el articulista en "La Presse Médicale", que el estudio psicológico de los hombres es muy ventajoso para la elección razonable de cónyuge, amigo, socio, criado, etc. Pero creemos nosotros que a prosperar mucho tal ciencia, hasta llegar a profundizar en el alma de los demás y penetrar en los pliegues más recónditos del espíritu, se haría escéptico el mundo entero y nos huiríamos en unos "los otros" hasta convertirnos en nuevos Digenes habitantes de Itonel o Robinsones de buélica y solitaria existencia.

Se admite que la cara es el espejo del alma y sabiendo algunos individuos y hasta razas, tratan de empujar el espejo haciendo que las emociones no se exterioricen en los movimientos de los músculos faciales o en los cambios de color del rostro; en una palabra educándose para "imponerse". Esto sucede en el Extremo Oriente, donde se enseña desde niño a conservar un porte estatuario y un rostro indiferente.

Mas, sigue diciendo el articulista, como el dominio sobre sí no es absoluto y sólo obtenido en las regiones educadas, si al portar en la cara impenetrable no se descubre nada, al dirigir la vista hacia los demás desnudos puede advertirse en el temblor o en los movimientos convulsivos de un dedo las emociones que la cara no trauce. De esto dedúcese que no sólo no deben perderse esos detalles del ser examinado para penetrar en su psicología, sino que detalles hasta hoy inadvertidos o despreciados, son los faros para descubrir e iluminar un carácter.

Entre todos, el modo de andar contribuye poderosamente a revelarlo. El autor dice que es vivo y ligero en los niños y muchachas jóvenes de alma pura; pesada en los plebéticos; obsesa y en los acostumbrados a llevar grandes hultos; lánguida y pesada en los nerviosos; lánguida y pesada en los pobres, descorazonados, melancólicos y debilitados.

El paso igual, firme y en línea recta indica la franqueza y la energía; firme y rápido revela el ardor; rápido y desigual denuncia la violencia.

El andar comedido y acompasado es propio de los que tienen gran opinión de sí mismos. El grande y lento marca la voluntad reflexiva, la testarudez; el pequeño y precipitado es propio de gentes superficiales y mujeres frívolas; el pequeño y lento de las almas sencillas y serenas.

El tímido camina con los ojos bajos y junto a los muros; el receloso y el avo encorvan el dorso cuando andan; el orgulloso pisa con el talón y alza la cabalgadura indiferente o descompensado se balancea; el adulator "se entera"; los diplomáticos y traidores describen curvas sinuosas; el hipócrita y el taimado camina como los lobos.

La doncella suele andar con los pies paralelos y poco separados; la casada camina separando las puntas de los pies.

Además de los rasgos permanentes la marcha refleja las ideas y afecciones momentáneas. La esperanza, el deseo, el miedo dan alas; el pavor, el terror, la estupefacción siegan las piernas.

Ya lo sabéis. Cuidado como se anda. Ahora ya se sabe algo más; que el atáxico gasta los zapatos por las puntas y el tabalizo por el talón.

Filias en cómo andas, cómo pisas y qué movimientos le imprime al cuerpo. De esto depende vuestro porvenir, vuestros aires, vuestro trabajo, y hasta quizá, vuestro matrimonio. Ya tenemos una base científica para decir que "quien mal anda mal acaba". ¡Desconfiemos del fin de los cojotes!

RAMÓN.

INSTANTÁNEAS AROSANAS

DE MI KODAK

POESÍA Y PROSA

Con alarmante estrépito de herrajes, el desarticulado convoy cruza el cauce público del Ulla y va mostrándonos, en un incomparable desfile, la belleza paradisíaca de la ría de Arosa.

El paisaje es eminentemente evocador: Padrós, Iria Flavia, Coira, las torres del Oeste... Rosalía, Gelmírez, el obispo Sinsando, los Normandos... Es el alma vega historia de Galicia.

El tren, con su horrisono traqueteo de máquina desveneciada, parece ir dejando por el camino, planchas, cadenas, ruedas, ejes, tornillos...

Menos mal que en los costados de cada vagón, unas interminables iniciales van pregonando el origen y la propiedad británica de este pintoresco pero indignificante "Ford" ferroviario.

LA LEY SECA

De toda la poderosa flota que, con el gigantesco "Nelson" a la cabeza, invade estos días la ría arosana, no queda sino un acorazado, el "Bembow", cuya silueta fríasca se recorta levemente sobre el fondo brumoso de los montes de la opuesta orilla.

Por las calles villagarcianas, plagadas ayer de uniformes azules, discurre gravemente la ronda de a bordo dispuesta a recoger a cuanto marino vea haciendo esos, dando traspás, voceando alegres canciones del Reino Unido.

Como a bordo rige la más estricta ley seca, los rubios "Tomnies" del mar no piensan, en llegando a tierra, sino en humedecerse.

Con gran satisfacción de los taberneros arosanos.

EXPOSICION

En el vasto salón de fiestas del Casino de Villagarcía, exponen sus obras más recientes los artistas de la región.

Asorey, Castro Gil, Carrero, Juan Luis, Llorens, Ribas, Sobrino y Compostela, atraen las miradas de los visitantes.

La Coruña tiene una hermosa representación en este certamen artístico. María Corroira ha enviado una colección de cuadros, entre los que destacan unos bellos interiores de iglesia; Sejo Rubio expone cuatro lienzos de asunto eminentemente regional; Ramón Torrado, cinco óleos, sobresaliendo el titulado "Fiesta de Chanteiro", de excelente colorido. Finalmente los últimos son los primeros—Llorens está representado por sus dos cuadros, "Marcelo de Benafandos", un delicioso rincón de logroño, y "La hora del baño", un prodigio de luz y de color, que evoca las rientes mañanas estivales de la playa de Santa Cristina.

EL CLUB

En el "Real Club de Regatas" se respira el ambiente cosmopolita de los salones de fumar de los grandes trasatlánticos.

Alto zócalo de cedro, mullidas alfombras, amplios cortinones, butacas y divanes de muelle asusto, gran chimenea y elevada campana, retratos de los reyes y grabados ingleses de asunto marítimo pendiente de las paredes, una profusa colección de copias conquistadas por las embarcaciones de la sociedad, un receptor de radio, una bien alimentada estufa alrededor de la cual se sientan los más de los concurrentes.

Y para recrear el ambiente náutico, el panorama bellísimo de la ría a través de los ventanales, y dos niños, correctamente vestidos con el uniforme azul de los marineros de guerra, que hacen las veces de "botones".

Por la carretera enfangada, y a través de un paisaje brumoso y de exiguo horizonte, el automóvil, con el guardabrisas y los cristales laterales empañados, nos conduce por los más hermosos lugares de la comarca arosana.

Han quedado atrás Villadón, con su bella iglesia "roca", el palacio oscuro y severo de Eofitanes, uno de los pazos más aristocráticos de la región, y el coche se detiene unos instantes ante las ruinas sombrías de la iglesia de Santa Marina, de Cambados, donde los muertos, ávidos—si de ello son capaces—del mayor espacio para su eterno sueño, han ocupado el atrio, la nave, el presbiterio y las capillas laterales del antiguo templo. Lastima que unas sepulturas modernas descomongan la poética belleza del sagrado lugar.

Santo Tomé, Barrafios, Portas, Caldas de Reyes. Un nuevo alto para admirar, desde distintas posiciones, el salto de agua de Segade, el espumoso torrente del Ulla, que se desborda imponente entre rocas y peñascos.

Nueva detención en Puente Cestres, esta vez no para contemplar un monumento o un paisaje, sino con el fin, más o menos prosaico, de hacer los honores al rubio vino vermouth.

Y nuestro itinerario concluye, ya de noche, por Coira y Carril, desde donde, la isla real de Cortegada semeja un enorme submarino apostado en uno de los más escabrosos rincones de la ría.

El orhallo y la brécoma forman parte principal del alma poética de Galicia; pero ésta tarde, ¡ay!, nos han robado la divina visión del horizonte arosano.

MIGUEL DE COZANES.

Villagarcía de Arosa, Enero, 1928.

Blasco Ibáñez gravemente enfermo

(POR TELEGRAMA)

Madrid 26.

LLAMANDO A LA FAMILIA

Valencia.—La familia de Blasco Ibáñez recibió un telegrama de Menton, comunicándole que el ilustre novelista se halla en gravísimo estado.

En otros despachos posteriores, recibidos también por la familia, se le dice que se ponga en camino inmediatamente.

RUIZ DE VELASCO.

El desempeño de ropas

Ayer continuó en el Monte de Piedad el desempeño de ropas por cuenta del Estado.

Se liberaron 241 lotes de 2 a 5 pesetas cuyo importe de préstamo ascendió a 820 pesetas: 232 de 6 a 10, por 974 pesetas; 204 de 11 a 15, por 331; 93 de 16 a 20, por 794, y 21 de 21 a 25, por 514.

DOCTOR E. P. H.

DEUDA AMORTIZABLE DEL ESTADO, AL 4 1/2 POR 100. -- El día 3 de Febrero próximo TIPO DE EMISION: 98 por 100. -- AMORTIZABLE A LA PAR. -- EXENTA DE IMPUESTOS. -- LAS SUSCRIPCIONES HASTA 5.000 PESETAS, SE ADJUDICARAN SIN SUJECION A PRORRATEO.

Se encarga de la suscripción y amplia detalles, el Corredor de Comercio Colegiado, Felipe Pérez Rodríguez. -- LA CORUÑA. -- Santa Catalina, 11

EN EL AYUNTAMIENTO

SE INTERPONEN TRES PLEITOS

Presidencia por el alcalde se reunió a las seis y media de la tarde de ayer la Comisión municipal permanente. Aprobó el acta de la sesión anterior y seguidamente adoptó los siguientes acuerdos.

Sancionar la lista de electores de compromisarios para la elección de senadores, correspondiente al año 1928.

TRES PLEITOS

Enterradas de las resoluciones dictadas por el Tribunal económico administrativo provincial estimando los recursos formulados por don José Taboada Martínez como presidente de la Sociedad "Nuevo Club"; don Guillermo E. Mitchell y don Elías Moreno Jiménez contra la fijación de cuotas del impuesto de inquilinato y promover los correspondientes pleitos ante el Tribunal Contencioso, en vista de los dictámenes que favorables a esto emision los abogados señores Barja y Apretiay.

El señor Rodríguez Riveiro anunció que votaría en contra de la propuesta de entablar los pleitos porque dado el carácter eminentemente económico del Ayuntamiento le parecía un despilfarrar promover tales litigios, que no todos los letrados aconsejaban pues él había oído la opinión de algunos que los consideraban improcedentes.

Añadió que, por otra parte, no se debía castigar con gravámenes a los Casinos, que ejercen siempre una labor cultural y realizan el nombre de la población.

Le contestó el señor Venancio afirmando que el Ayuntamiento velaba por sus intereses al promover los pleitos y que éstos no le costaban dinero al municipio porque se tramitan de oficio; pero además, los dictámenes de los señores Barja y Apretiay demostraban la procedencia de entablar las cuestiones litigiosas.

Con los votos en contra de los Sres. Rodríguez Riveiro y Domínguez de la Cámara se aceptó la propuesta de la Comisión.

VAHOS ASUNTOS

Se acordó después autorizar a don Nicolás Gestal para construir una casa en el lugar de Marzán.

Idem, a don Juan Castro Mosquera, para edificar varias casas en la Travesía del Polvorín.

Idem, a don Antonio Barbeito para construir una casa en el lugar de Nello.

Idem, a la Sociedad "Fábricas de Gas y Electricidad", para ejecutar obras de demolición y construcción de un nuevo edificio destinado a instalación de maquinaria en la calle del Socorro.

Denegar la autorización que solicitaba don Pilar Molina para instalar en la lágrima del Obelisco, un artístico kiosco destinado a la venta de plantas y flores.

Aprobar las relaciones valoradas de las obras de construcción de 60 nichos en el cuarto departamento del Cementerio general, realizadas durante los meses de Julio a Diciembre, inclusivos, de 1927, por el contratista don Jesús Montero y que importan 7.345'62 pesetas.

Aprobar, igualmente, la certificación de las obras de construcción de una nueva Casa de Socorro en el Ensanche, ejecutadas durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos por don Jesús Montero y cuyo importe asciende a 41.982'73 pesetas.

Recibir provisionalmente las obras de construcción de sepulturas subterráneas en el segundo departamento del Cementerio general, de las que es contratista el finisimo don Jesús Montero.

Visito el plano y presupuestos formados por el Arquitecto municipal para abrir dos huecos de acceso a los pabellones Norte y Sur del mercado Da Guardia, se acordó abrir el de la parte Sur, entendiendo que el otro no es necesario.

TRASLADO DE UNA FUENTE Se acordó igualmente sancionar un proyecto del Ingeniero municipal para construir una zona de refugio para peatones en la Plazuela de Santa Catalina, trasladando a otro lugar y en el momento oportuno la fuente que allí existía y haciendo desaparecer los kioscos instalados en el mismo punto; para plantar árboles y colocar unos bancos.

UN ASCENSO A propuesta del Alcalde y para cubrir la vacante producida por defunción de don Agustín Ramos Sánchez, se acordó ascender a oficial de primera clase, con destino en la Contaduría al de segunda don Manuel Prado Allegue, que ya sirve en la misma dependencia.

PROVISION DE UNA PLAZA Seguidamente fueron aprobadas las condiciones a que ha de sujetarse el concurso, que se anunciará por 20 días, para

EL ACTO DE AYER

La jura de la bandera

Ayer a las once de la mañana se celebró en el cuartel de San Amaro el acto de la jura de la bandera, por los reclutas últimamente incorporados a los distintos regimientos de la guarnición.

Amenizó el acto la banda de música del regimiento de Isabel la Católica, y asistieron el gobernador militar señor Pérez Herrera en representación del capitán general, y el general de la brigada de infantería señor Riquelme.

Ante un altar levantado al efecto, se dijo una misa, en la que ofició el capellán del regimiento de Isabel la Católica don Germán Pasa, ayudado por dos soldados voluntarios.

Después de la misa, el gobernador militar alzó la palabra a los reclutas, y en un breve discurso les expuso lo que es un breve el soldado, y después de leer la Patria para el soldado, y después de recordar la famosa frase de Prim, alentando a estos soldados frente al enemigo, terminó y toreando a España, al Rey y al ejército.

Seguidamente se procedió a pedir juramento a los reclutas por los comandantes mayores de los regimientos de Isabel la Católica, 230; de Caballería, 184; de Artillería, 184; de Intendencia, 58; de Santa Fe; y de Estado Mayor, 90. Los reclutas juraron ante la bandera de España.

Después de esto, desfilaron las tropas por las calles de la ciudad, a guisa de una gran parada, y después de esto se retiraron a las distintas armas, para el servicio.

El coro del Regimiento de Isabel la Católica señor

"BETANZOS" -- "OLIMPICO"

Para ayer estaba anunciado un partido de entrenamiento entre el once deportivo de Betanzos y el olímpista que había de enfrentarse el próximo domingo en Riazor con el "Betanzos" en encuentro de campeonato, pero a causa del mal estado del tiempo hubo que desistir del tal propósito.

El equipo del "Olimpico" alineará seguramente a Benigno, Alejandro, Mella, Pombo, Arturo, Vaquero, Bouza, Mariñas, Gómez, Leonardo y Alonso.

Para dirigir el partido "Betanzos" -- "Olimpico" ha sido designado, previa conformidad de ambos equipos, el colega, don Justo Lavadores.

(POR TELEFONO) EL SEVILLA VENCE AL MALAGA Madrid 26.

Málaga.—En el partido de campeonato entre el Málaga y el Sevilla, ganó el segundo por tres a uno.

Por consecuencia, quedan empatados el Sevilla y el Betis, que tendrán que jugar el desempate el domingo en Córdoba para obtener el título de campeón y subcampeón.

RUIZ DE VELASCO. UNA FALSA ALARMA

Era más el ruido que las nueces Anoche, a eso de las siete, los vecinos del último piso de la finca número 7 de la calle de la Alameda, se asomaron a la galería, pidiendo auxilio y diciendo que se humaba la casa.

Todo aquel vecindario se alarmó y desalojó otra casa se llamó por teléfono al servicio de bomberos, que no tardaron en llegar con la escuadra de salvamento, la cual fué elevada por si era necesario sacar a los vecinos por las galerías.

Subieron unos bomberos y pudieron ver que era más el ruido que las nueces. Lo ocurrido fué que de una casa de al lado desprendió el viento parte de la pared exterior, que fué a caer sobre la claraboya de la número 7, rompiéndola y produciendo gran estruendo.

Más valió así, pero el susto de los inquilinos fué de marca mayor.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión Compra-venta -- SAN ANDRES, 92

UN HURTO DE PRENDAS Original fuga del ladrón

Ayer en las últimas horas de la tarde un individuo desconocido se acercó al establecimiento de ropas situado en la calle de Castelar, número 27, y con gran frecuencia descolgó de la puerta de entrada una zamarra, un impermeable y una maleta.

El dueño del establecimiento salió detrás del ratero, pero como éste huía como alma que lleva el diablo, corrió en su persecución un carabinero que por allí pasaba, quien logró darle alcance en la calle de la Estrella.

El carabinero cogió al detenido por el abrigo, pero el astuto sujeto fué sacando sus brazos de las mangas de su prenda, sin que se diera cuenta su aprehensor, y de pronto salió corriendo, dejando a su aprehensor con el abrigo en las manos.

El carabinero fué con la prenda a la Comisaría de policía. En los bolsillos de aquella había un reloj de caballero, una sabonera, un alfiler de corbata, un par de gemelos para puños y unos pendientes, todo ello de oro y, sin duda, procedente de algún robo.

La policía practica gestiones para detener al audaz ratero.

VIAJEROS Salieron para Madrid la señora doña Felipa Rebollón de Losada con sus hijas Jacoba y la señora de Paz.

Crónica local Doctor Mosteiro ha trasladado su consulta de Odontología a la Plaza de Lugo, número 19.

El vidriero Luis Pena Martínez, de 22 años, se hirió ayer cuando trabajaba por su oficio, en el dedo pulgar de la mano derecha y tuvo que pasar a curarse a la Casa de Socorro.

M. CORREDORES MEDICO de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sargent de París Especialista en enfermedades del Pecho Rayos X -- Pneumotorax artificial San Andrés, 70.1. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

En la Casa de Socorro fué curada ayer Antonia Linares Seoane, de 80 años, que vive en la calle del Orzán, número 132, de una herida casual, de cinco centímetros de extensión en la mano derecha.

Retratos Integros Última palabra de la fotografía SAMANIEGO -- San Andrés, 35

Despachos detenidos en las oficinas de Telégrafos: Para Ramón Blanco; Juan Castro, Juan Flores, 11; Elvira Martínez, Campo de la Leña, 32; Luis Abuján, Castiñeiras, y Rochel.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consultas y operaciones, de 9 a 11 y de 1 a 4 (esquina a la Plaza de Orense)

En la Comandancia de Marina de este puerto desobedeció la presentación del inscripto Manuel Vías Trillo, o alguno de sus familiares, en su defecto, que notifiquen la residencia de aquél.

Jugando ayer en la Plaza de María Pita el niño de 10 años Pedro Veira Castro, se cayó al suelo y se lesionó en la frente. Fué curado en la Casa de Socorro.

Dr. Gradaille Consultas y operaciones de la vista, de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 2

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

HOY, PROGRAMA DE MAXIMA ATRACCION 1.º ESTRENO de la cinta cómica en dos partes, titulada: CURA RADICAL 2.º ESTRENO del intenso drama en cinco partes, del programa Empire Verdader, titulado: EL ASALTO AL EXPRESS POR MONTE BLUE 3.º ESTRENO de la película cómica en dos partes, titulada: DEMASIADAS NOVIAS

Información Telefónica

La Asamblea Consultiva Madrid, 26. UN CAMBIO DE IMPRESIONES En el domicilio del Sr. La Cierva reunióse anoche los señores de la sección primera de la Asamblea Sres. Maura, Crehuet, Goicoechea y Canseco, para cambiar impresiones sobre la labor que se llevará a pleno de dicha Comisión, que se celebrará el día 30.

LA NACIONALIZACION Y MOVILIZACION DE LAS INDUSTRIAS. El coronel Serrano visitó al presidente de la Asamblea Nacional, al que hizo entrega del proyecto de ordenamiento, nacionalización y movilización de las industrias civiles, elaborado por la Junta Técnica del Ministerio de la Guerra.

Este proyecto, por acuerdo del Gobierno, estudiará la Asamblea. El presidente de ésta envió a la sección de la Defensa Nacional.

La Gaceta DISPOSICIONES OFICIALES Publica hoy, entre otras, las siguientes: Los decretos de Hacienda ya conocidos. Nombramiento en sustitución de D. José Rivera Alvarez, consejero de Estado por el fallecimiento de D. Nicanor Pita Estrada, vicealmirante de la Armada.

Modificando los artículos segundo, tercero y noveno del Reglamento para la concesión de la Medalla Aerea. Disponiendo que deje de formar parte de la Asamblea Nacional D. Ramiro de Maeztu.

Declarando existente en dicha Asamblea Nacional la vacante producida por fallecimiento de D. Ernesto Jiménez Sánchez.

Disponiendo que a partir de 1 de Febrero próximo quede suprimido el Juzgado de primera instancia e instrucción de Belmonte (Cuenca) y su prisión preventiva.

Autorizando a la Dirección General de Comunicaciones, para celebrar una segunda subasta, admitiendo la concurrencia extranjera, para el suministro de 35.000 postes de pino, inyectados de creosota.

Disponiendo que sean admitidos para su circulación los paquetes postales de servicio internacional que contengan celuloide.

Dictando disposiciones para el transporte de carnes frescas. Concediendo el "regimén exequatur" para desempeñar el cargo de cónsules de la República Dominicana en Cádiz a don Rafael Durrion; de Portugal en Orense, a D. Francisco Vieira; de Portugal en Salamanca, a D. Enrique de Silva Cardita; de Méjico en Barcelona, a D. José Riestra.

La repoblación forestal de Galicia EL PLAN DE PONTEVEDRA El presidente de la Diputación de Pontevedra, señor La Sota, y varios representantes de aquella provincia, estuvieron en el Ministerio de Fomento, presentando al conde de Guadalhorce el plan de repoblación forestal y un album de fotografías en el que se ha reproducido todo lo hecho hasta ahora en aquellos terrenos.

EL DE LA CORUÑA En la Dirección general de Agricultura se ha presentado el plan de repoblación forestal de la provincia de La Coruña, accediéndose a iguales beneficios de colaboración del Estado, aportando el 50 por 100, que los que disfrutaban las de Pontevedra y Orense.

Para los fumadores NUEVAS LABORES En los centros oficiales recibíronse ya los modelos de dos tipos de cajetillas de picadura, que en breve se pondrán a la venta.

Uno está presentado con bastante buen gusto; contiene catorce cigarrillos de hebra, embobocados, y su precio es de una peseta.

El otro, con una preparación semejante, aunque la cajetilla es un poco mayor, tiene catorce cigarrillos de picadura cuadrada y costará 1'25 pesetas.

Contra los aviones de guerra NUEVOS GASES ASFIXANTES Copenhagen.—El ingeniero danés Chispen, ha inventado un cañón que se utiliza para el disparo de proyectiles cargados de gases asfixiantes y que tendrá por finalidad derribar a los aviones.

El proyectil del cañón lleva una velocidad de cien metros por segundo y antes de que se dé cuenta el piloto del avión, ya el aparato se verá envuelto en una nube de gases asfixiantes que matarán al piloto, cayendo rápidamente el aparato.

Este nuevo cañón, vendrá a causar una verdadera revolución en las guerras futuras.

El homenaje a Primo de Rivera UNA REUNION. -- VARIOS NOMBRIENTOS. Anoche reunióse en el domicilio del duque de Horna buelos la comisión encargada de realizar el homenaje nacional al general Primo de Rivera.

Nombró presidente del Comité al general Marvá. También fueron nombrados presidente de la Comisión Ejecutiva, el Sr. Gavilán; vicepresidente, los Sres. Moreno, Alvarez Quintero (D. Seraffín) y Alcecer; vocales, la condesa de Mirasol y los señores González Ruiz, Bermejo, barón de Riquelme, González Pastor y Orejas; tesorero, los Sres. Ciorral y González del Valle, vicepresidente, los Sres. Moreno, Alvaladejo.

Dióse cuenta de haber sido entregadas veinte monedas de oro de 25 pesetas para el homenaje por el alcalde de Alameda.

También se recibieron de Buenos Aires 5000 pesetas. La Comisión Ejecutiva comenzará sus reuniones en breve.

Firma del Rey DE MARINA Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Aprobando el gasto de combustible líquido con destino al crucero "Príncipe Alfonso" y el transporte "Casa de Sotomayor". Promoviendo a vicealmirante a don José Núñez Quijano, que cesa en el destino de director general de navegación.

Disponiendo que el contralmirante don Angel Corvera cese en el cargo de jefe de la sección de personal del ministerio y nombrándole director general de navegación.

Idem que el contralmirante don Francisco Núñez Quijano pase a ser jefe del personal del ministerio. Ascendiendo al comisario de primera clase don Alejandro Mazo.

Idem al Comisario don Rafael Calvo y al contador de navío don Miguel Pino.

Un monumento a María Guerrero INICIATIVA DE UN PERIODICO DE PALMA. Dicen de Palma que un periódico de aquella localidad propone que se erija en Madrid un grandioso monumento a María Guerrero, costeado por todas las empresas y artistas de teatro.

PESAME DEL GOBIERNO ARGENTINO El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Callejo, recibió hoy un cable de su colega del Gobierno argentino, que dice así: "Lloramos con madre España pérdida de su más alto valor arte escénico, insignie renovadora teatro clásico inmortal noble dama y gran amiga nuestra, María Guerrero.—Antonio Sagarna."

Información política REGRESO DE ZULUETA Ha regresado de su viaje cultural por América el catedrático señor Zulueta.

LOS NUEVOS CONSEJEROS DE ESTADO. Mañana tomarán posesión de sus cargos los nuevos consejeros de Estado. El Sr. Yanguas, nombrado consejero en el turno de exministros, pidió al presidente que le dispensase de asistir por tener que marchar a Linares con motivo del aniversario de la muerte de su padre. Esta noche saldrá el Sr. Yanguas en el rápido de Algeciras.

EL EMPRESTITO DE 500 MILLONES El ministro de Hacienda dijo que no tenía noticias de la marcha que lleva la emisión de deuda del presupuesto extraordinario. No es ésta --agregó-- una emisión que se cubra ocho, diez o doce veces, porque es la más barata de las que van realizadas desde hace años.

Apuñala a su esposa e intenta suicidarse COMO SE REALIZO EL CRIMEN Comunican de Barcelona que esta mañana, en la casa número 2 de la calle de Baró, se desarrolló un sangriento suceso. Habitan allí José Peña, de 56 años, con su esposa Angela Figueras, de 54 y varios hijos. El marido acometió a puñaladas a su esposa, matándola, y luego intentó suicidarse. El crimen cometió cuando su esposa estaba en cama, durmiendo con una hija. El agresor fué llevado al hospital, donde se halla en gravísimo estado. Parece que entre los esposos había grandes disgustos. Recientemente había presentado él una denuncia contra su mujer e hijos, porque no le dejaban entrar en casa. También parece que, además, Peña es un alcohólico y que tiene perturbadas sus facultades mentales.

De Barcelona OBREROS ELECTROCUTADOS Dicen de Gerona que trabajando en la línea de transporte del fluido eléctrico varios obreros, se produjo una descarga que causó la muerte a Francisco Castaño y José Colina. Ambos dejaron mujer e hijos. Otro obrero llamado Joaquín Risueño resultó gravemente herido. CAUSA POR TENTATIVA DE FALSIFICACION. Celebró hoy la segunda sesión de la causa por tentativa de falsificación al Banco de Chile. El presidente anunció que creía que la personalidad jurídica del Banco no había caducado. La comisión liquidadora presentó poderes. Mañana celebrará la tercera sesión. Consejo de ministros LO QUE DICE EL PRESIDENTE A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, para presidir el Consejo de ministros. Estaban ya todos reunidos, excepto el de Marina que se halla enfermo de la ringlita. Al entrar el ministro de Gracia y Justicia dijo que sobre la provisión del arzobispado de Burgos, nada había acordado por ahora. La reunión terminó a las nueve y diez. El general Primo de Rivera dijo al salir que el Consejo había sido puramente administrativo. --Yo --agregó-- traje dos expedientes relacionados con los inventores geográficos y varias propuestas de creación de Institutos de segunda enseñanza, muy interesantes. El ministro del Trabajo trajo un ex-

LA FUTURA PLAZA DE ABASTOS

Adelantan notablemente los trabajos de expropiación de los terrenos que ocupará la nueva Plaza de Abastos, entre la Alameda del Consejo y el Puente de las Bargas.

TEATRO ROSALIA CASTRO

La compañía López Heredia

El anuncio del próximo debut de esta compañía fué acogido por el público con general agrado, como no podía menos suceder.

Tiene esta compañía, además, la ventaja de que no se ha supeditado en ello todo a realizar la figura principal, que en este caso es la actriz; pues a la López Heredia acompañan otros artistas como Pantaleón y Antonio Vico, que por sí solos acreditan una formación. Unase a esto el magnífico repertorio que la compañía interpreta y estará justificadísima la expectación que ha despertado el anuncio de la próxima temporada.

Como hemos dicho, el debut será el día 2 de febrero con la obra de Oscar Wilde, "Un maridao ideal".

En 4.ª plana: Diversas informaciones

EN UN HOSPEDAJE

Mientras duerme, le roban El camarero José Fraga López, que se hospeda en la calle de la Franja, número 59, denunció ayer en la Comisaría de policía, que anteanoche, al acostarse dejó sus ropas encima de otra cama que hay desocupada en la misma habitación y al levantarse ayer mañana, notó la falta de un monedero con 60 pesetas, una papeleta de empeño de un reloj de oro, de señora, que pignoró en la cantidad de 20 pesetas y dos fotografías de una hija suya.

Se ignora quién pudo ser el autor del hurto. La denuncia fué trasladada al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los Hijos De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao MEDICINA GENERAL Consulta de once a una y de tres a seis Real, 27, segunda planta

La mañana en la Audiencia

LOS AUTOMOVILES La tarde del diez de Julio pasado, un automóvil de turismo de los que hacen el recorrido entre la Coruña y Vigo, atravesó en el alto de Quevedo, a Francisco Lozano, causando lesiones mortales. Según las conclusiones del fiscal, el auto llevaba velocidad immoderada y además su conductor no hacía sonar la bocina. En vista de esto, el representante de la Audiencia, al hacer el juicio de culpabilidad por imprudencia temeraria y pedía para Francisco López Batán, chofer causante de la desgracia, la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización de 10.000 pesetas a los herederos de la víctima.

El defensor, señor Iglesias Corral, abogó por la absolución.

Compañía de Tranvías de la Coruña

AVISO AL PUBLICO Con motivo de las obras de cambio de carriles que esta compañía va a efectuar en el Camino de la Estación, se pone en conocimiento del público que los servicios de Puerta Real y San Andrés se harán a la Estación del ferrocarril en lugar de Monelos, mientras duren estas obras, poniendo un servicio complementario desde la escalera de la Estación hasta Monelos, para los viajeros que procedan o se dirijan a este punto.

La Coruña, 26 de Enero de 1928.

Noticias militares

Destinos de Infantería: Suboficial don Pedro Sánchez Naveira, del batallón de Cazadores de Africa al regimiento de Isabel la Católica.

Sargentos D. Nicolás Armentia Navaridas, del batallón montaña Mérida, al regimiento de Sicilia; D. Francisco Blázquez Jiménez, del de Asia, al de Ordenes Militares, y D. Pedro Gómez González, del de Ordenes Militares, al de Africa, 68.

UNAS OPOSICIONES

El Hospital de Santiago La Comisión provincial acordó admitir como opositores a las tres plazas de practicantes alumnos de Medicina del Hospital de Santiago a los señores don César Díaz Sánchez, don José Vázquez Martínez, don Juan Alvarez Rodríguez y don José Sebe Méndez, y no admitir a don Jenaro Garrigón González, don Enrique Piñero Rodríguez, don Paulino González Hernández, don Narciso Sicilia, D. Francisco Blázquez Jiménez, don Narciso Carrero Nieto, don Jesús Armas Borrero, don José Raneauo Gómez y don Emilio Rodríguez Cebal, por no haber presentado la documentación exigida, y no ser alumno de Medicina y si practicante titular el don Enrique Piñero; debiendo remitirse los documentos de los solicitantes admitidos al presidente del Tribunal designado para dichas oposiciones, don Daniel Pimentel Méndez.

Acordó asimismo que aquellas den comienzo el próximo día 20 del actual, a las cuatro de la tarde, atemperándose el Tribunal, según lo prevenido en 4 de Noviembre último, a las condiciones que rigen para las oposiciones últimamente celebradas.

LOS CARNAVALES

se aviecinan, Apresurados a adquirir los hermosísimos Mantones de Manila, que siguiendo la costumbre de años anteriores ofrece casi regalados EL CAPRICHIO. Enorme sustido.

Noticias de Orense

(POR TELEFONO) VARIOS CONSEJOS DE GUERRA Orense, 26 -- 20'45. Esta tarde se celebró un Consejo de guerra contra Castro Domínguez Gómez, acusado de insultos a la guardia civil.

Presidió el teniente coronel don Manuel Quiroga. El fiscal retiró la acusación y Domínguez fué absuelto libremente.

Mañana se celebrarán otros tres Consejos. El primero, contra José Costal Heredia y Camilo Guedes alias "Bicho", por los delitos de resistencia o intento de agresión a la guardia civil; el segundo, contra Alfredo Joaquín López, por lesiones producidas con explosivos, y el tercero, contra el sargento de carabineros José González Ramos y el carabinero Juan González Rodríguez, por homicidio. Este último, que presidirá el teniente coronel mencionado cuerpo don Manuel García del Moral, despierta gran expectación.

JURA DE LA BANDERA El domingo por la mañana se celebrará brillantemente en el Campo de Aragón la jura de la bandera por los nuevos reclutas de la bandera por los nuevos reclutas de la bandera por los nuevos reclutas de la bandera. Mandará las fuerzas el teniente coronel don Manuel Quiroga. UN GRAN PARTIDO DE FUTBOL Despierta enorme interés el partido de

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión provincial

Presidida por don Horacio Tenreiro... El señor Tenreiro dió cuenta a sus com. pañeros de las gestiones realizadas con motivo de su reciente viaje a la Corte para asistir a las sesiones ulteriores celebradas por la Asamblea, haciendo resaltar en primer término la deferencia del Rey al recibirle y la satisfacción que le produjo el interés demostrado por el monarca en los asuntos que afectan a esta provincia y región y en general por el engrandecimiento del país, expresando por lo que a la Coruña se refiere el interés por su puerto y en relación con el mismo por el dique de abrigo de que habló en su viaje reciente; de sus conferencias con el ministro de Fomento, en relación con el plan forestal de la provincia, proyecto que tuvo el honor de entrecerle, siendo acompañado al objeto por el ingeniero autor del mismo señor Arias Villar, y del interés de dicho ministerio acerca de la obra forestal de las provincias todas, así como en lo referente al crédito foral, acerca del que le fué entregada una instancia recabando la constitución de la Caja de crédito en esta provincia, asunto cuyo despacho recomen- dó y de las impresiones cambiadas con dicho ministro en relación con el plan de engrandecimiento del país.

Entendida la Comisión, acordó por unanimidad testimoniar al monarca su agradecimiento por las atenciones dispensadas a la Corporación en la persona de su presidente. Dió cuenta asimismo de haber encargado al afamado artista señor Nombela el pergamino que habrá de ser entregado al presidente de la Diputación de Barcelona, nombrándole diputado honorario. Por el mismo presidente se hizo referencia de que a pesar de haber transcurrido con exceso el plazo que fija la instrucción al efecto, son muchos los Ayuntamientos que todavía no han remitido el padrón para la ejecución del impuesto de edulcorantes personales del corriente año, asunto que es de sumo interés por el retraso que ello implica en el cobro de dicho impuesto y terminó manifestando que espera que los Ayuntamientos tratarán de dar facilidades para la exactitud en tiempo del impuesto de referencia, porque de lo contrario la Diputación hará uso de las facultades que le competen en perjuicio de tales Ayuntamientos. La Comisión mostró su asentimiento a lo expuesto por su presidente.

También y por el propio presidente, con la conformidad de todos los diputados, se hizo constar con relación a lo manifestado en la sesión celebrada por la Corporación municipal en 13 del corriente mes, acerca de la imposibilidad de acometer por aquella algunas obras y servicios, que la Diputación acude a dicha Corporación local entidades como resultado de la liquidación del impuesto de edulcorantes en la parte que dicho Ayuntamiento debe percibir por lo que se refiere a los años de 1926 y 1927, que la Diputación tiene a disposición del Ayuntamiento las sumas que al mismo corresponden por tal motivo, que no se han hecho efectivas en espera de que aquel lo haga de las que le corresponden a la Diputación por otros conceptos, reconociendo que no tiene gran interés la Corporación municipal en solventar la cuenta, por la razón de que la Diputación tiene créditos contra aquella de mucha mayor importancia. Se acordó nombrar al Diputado señor García Rey, para que, en unión de los señores provinciales, proceda a la recepción de las obras ejecutadas en las carreteras de la Regiduría a la playa de Baidayo y de Campolongo a Arcas, cuyos contratos han sido rescindidos.

Se dió cuenta de una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, devolviendo a efectos de determinación del orden de preferencia, el plan de construcción de caminos vecinales de esta provincia y se acordó proceder a la redacción de las Bases para efectuar la redacción de acuerdo con el Reglamento de vías y obras provinciales. Se aprobaron los padrones formados por los Ayuntamientos de Carral, Malpica, Ares, Paderno, Eousame, Gerredá, Zas, Me- sia, Coirós, Oleiros y Sorraes y de los contribuyentes por el impuesto de edulcorantes para el corriente año. Fueron estimadas las reclamaciones que acerca de dicho impuesto presentaron don Antonio Illanes Rota, de Oleiros; don José María Robredo, de la Coruña; don José Martínez Egui de Pontevedra; don Víctor López Alvia, de Villanueva; don Joaquín Rodríguez Prieto de la Coruña y don Roberto Romero Molinero de Santiago y desestimar las de don José Carrasosa Grimaldos, de El Ferrol; don Juan Mosquera Seoane, don Manuel Lago, don María del Carmen Martínez Montero de la misma ciudad; don Car-

DE MARINA

Exámenes para patronos

En la Comandancia de Marina de esta capital, se celebraron ayer exámenes para patronos de cabotaje de primera y segunda clase. Constituyeron el tribunal, como presidente, el segundo comandante de Marina don Francisco Cano Vela, por delegación del comandante, y como vocales, el teniente de navío, ayudante de la Comandancia, don Guillermo Arnau de Almeida; el capitán de la Marina mercante don Pascual Gantes Corral, nombrado por la Asociación de navieros de la Coruña, y los patronos de primera clase, designados por la Comandancia, don Rafael Cousillas Cousillas y don Pedro Chao Rey. Actuó de secretario el escribiente de la Comandancia don Ramón Vázquez Leis.

En los exámenes para segunda clase formó el mismo tribunal, a excepción del secretario, cargo que fué desempeñado por el teniente de navío señor Arnau. Fueron aprobados: Para patronos de primera, don José Rodríguez Cousillas, de la inscripción de Corne, para embarcaciones de vapor y vela desde Cabo Higuera a Cabo Gata, comprendiendo la costa de Portugal; y don Ramón Rubianes Navaza, de la inscripción de Villagarcía, para patronar también embarcaciones de vapor y vela, por la costa de África, desde Orán a Río de Oro, y el archipiélago canario.

Para patronos de segunda clase fueron examinados y aprobados, don Antonio Lamas Chans, de la inscripción de Corne, para embarcaciones de vapor y vela desde Cabo Higuera a Río Miño; don Antonio Gutiérrez de la inscripción de Ribadeo, para embarcaciones de vapor desde Cabo Higuera a la provincia marítima de Villagarcía, inclusive; don Vicente Rosendo Baño, de la inscripción de Carmañal, para embarcaciones de vapor, en todo el litoral de la Península, desde Cabo Higuera a Cabo Cervera; don Antonio Marcial Mallo Lago, de la inscripción de Muros, para embarcaciones de vapor y vela, desde Cabo Higuera al Río Miño; don Francisco Suárez Paçal, de la inscripción de Corne, para embarcaciones de vapor y vela, desde Cabo Higuera a Río Miño; y don Antonio Alfeirán Santiago, de la inscripción de Corne, para patronar embarcaciones de vapor por las provincias marítimas de la Coruña, Ferrol, Villagarcía, Pontevedra y Vigo.

Se acordó asimismo la entrega a Josefa López vecina de esta capital, de su hijo Manuel López Rodríguez, acogido en la expresada Casa de Misericordia, dispensándole como a la anterior, del pago de las estancias causadas por su referido hijo. Vista una instancia de don Antonio Padilla y Hurtado, vecino de esta capital, interesando el reintegro en la Casa de Misericordia de donde procedió de la joven Dorothea Inés Repollés, que tiene en su compañía por virtud de prohibimiento acordado en 4 de Agosto del año último, prestando malas condiciones de carácter y conducta de la referida joven, se acordó el reintegro de la citada joven en aquel establecimiento y que en lo sucesivo será negado a dicho señor Padilla cualquier otro prohibimiento que intente, haciéndoselo saber así.

Vistos los expedientes de pobreza instruidos por los Ayuntamientos de Melrid y Puentes, se acordó el ingreso en la Casa de Misericordia de Manuel Varela Mostelero de 75 años y Francisco Bellas de 80, vecinos respectivamente de dichos términos municipales. Igual acuerdo se adoptó por lo que se refiere a los menores Dolores, Antonia, Luisa, Constanza y Juan Vázquez Iglesias, por falta de medios de sus padres para sostenerlos, extremo justificado en el expediente instruido al efecto; cuyos menores por su edad, tendrán ingreso en la Casa de Misericordia e Inclusa, según correspondía.

Vistos asimismo los expedientes de demencia y pobreza de los interesados y sus familiares, se acordó el ingreso en el Manicomio de Conjo de Exaristas Naya Vázquez y María Fuentes Rodríguez, y Vista la comunicación del director general de Prisiones que traslada el gobernador civil interesando el ingreso en el referido Manicomio de Conjo del demente "Avelino Dopicio Cao natural de Serantes y preso en la cárcel de El Ferrol, se acordó la estancia en dicho establecimiento por cuenta de fondos provinciales del referido demente. De acuerdo con lo solicitado por el acogido en la Casa de Misericordia Eugenio Uria Parades, que manifiesta su deseo de ser baja en aquel establecimiento para sentar plaza en el Ejército, se acuerda autorizarle a tal efecto.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy: Madrid.—22. "Himno de la Unión de Radiofonos", cantado por Sergi-Barba. "Koenigsberg.—19. La ópera "Carmen". "Prinfors.—19. Concerto de orquesta. "Sinfonia núm. 4 en re" menor. Brahms, "Concierto para violín y orquesta", Sibelius. "Rapsodia eslava", Friedmann. Daventry.—18'45. Concerto de música ligera. Obertura de "Caballería ligera". Suppé. "Suite francesa", Foulds, Kenneth Dawkins (piano); "Desire" y "A Danced Carress", Seraphin, "Ships" Gossens. Orquesta; "Canción de la India" y "El vuelo del mostardón", Rimsky Korsakov. Polka de "Los millones de Arlequin", Drigo. Kenneth Dawkins; "Suite segunda, York Bowen. Orquesta; Gavota de "Mignon", Ambroise Thomas. Bruselas.—20'15. Selección de "Sansón y Dalila", ópera de Saint-Saens. Munich.—18'30. Concerto coral. París. (R. P.)—20'15. "Pelles y Mellisando", ópera de Debussy.

CRÓNICA DEL FERROL

IMPORTANTES MEJORES EN FENE

Enero, 26. Según noticias que recibimos de Fene, el Ayuntamiento de aquel distrito se propone realizar un empréstito para emprender varias obras de importancia, entre ellas un edificio para Casa Consistorial, otro para Juzgado municipal y grupos escolares en las parroquias de Sillobre, Fene, Barallobre y Maniños.

LOS BAILES DEL CLUB Uno de estos días se retirará la directiva de la sociedad "Club Recreativo", para acordar los festejos que en los próximos Carnavales ha de celebrar en el teatro "Jofre" y que como en años anteriores serán lucidísimos. El primer baile de máscaras se verificará el día 4 de los mes entrante. Entre el elemento joven esperan impacientemente tan grata fiesta.

DE VIAJE Salíó para Madrid el contador de navío D. Pedro García. Para Cartagena salieron los segundos comandantes D. Luis Fernández Marín y D. Emilio Hernández. Marchó a Villagarcía el alférez de navío D. José María Otero Goyanes. De Carriaga llegó el contador de fragata D. Antonio Yelo. Marcharon a Cartagena el segundo maquinista D. Celso Pérez y el alférez de navío D. Angel González López.

LAS MANOBRAS DE LA ESQUADRA Por noticias recibidas en este departamento se sabe que comenzaban las pruebas para las grandes maniobras navales que en el año actual han de efectuar los buques de nuestra escuadra.

UN OBRERO HERIDO Trabajando en las obras del túnel de la Malata, el obrero Miguel Pérez, de 40 años de edad, soltero y vecino de esta ciudad, fué alcanzado por la explosión de un barrenó, resultando herido de gravedad en la cara. Recogido por sus compañeros fué llevado a la Casa de Socorro, donde el médico D. José Pugal, le prestó los primeros auxilios.

MUERTE DE UN HERIDO Falleció en el Hospital de Caridad el mozo de la estación del ferrocarril de esta ciudad, don Fraga Edeira, que según comunicó a EL ORZAN fué atropellado por un tren de mercancías en la estación de Perillo, en ocasión de hallarse efectuando maniobras. El pobre obrero contaba 65 años de edad, se hallaba casado y vivía con su familia en San Juan de Piñeiros (Mogardos). A las tres de la tarde de hoy fué trasladado su cadáver al cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

MARCOS REDONDO Con el teatro abarrotado, pues han sido adquiridas todas las localidades, hará esta tarde su presentación en el "Jofre" la compañía lírica de Luis Calvo. El gran barítono Marcos Redondo cantará "El huésped del sevillano" la misma obra con que debutó en esa capital. El celebrado cantante no trabajará más que en las funciones de la tarde. Mañana con "La Tuna de Alcalá", "Las Corsarias" y "Las mujeres de la cueva", habrá otros dos llenazos.

EE SUCESO DE VALDOVINO En el cementerio de la parroquia de Santiago de Pantín, se practicó hoy la autopsia al cadáver de la pobre campesina María Díaz Rodríguez, que según se comunicó ayer perezó ahogada en la playa de Valdovino. Acompañando al leán local irán algunos de sus admiradores.

NOTAS DEPORTIVAS El próximo domingo se desplazará a la ciudad del Sacramento nuestro segundo equipo local el "Arenas", para celebrar un encuentro con el "Lugo Sporting". Acompañando al leán local irán algunos de sus admiradores. NUEVOS CONCEJALES Fueron nombrados concejales del Ayuntamiento de Serantes D. Manuel Rodríguez, D. Andrés Balsa, D. Serafín Carneiro y D. Pedro Blanco. TORPEDEROS AL DIQUE Entraron ayer en el dique del Arsenal militar, donde fueron varados, los torpederos números 2 y 9, con objeto de limpiar y pintar sus fondos. ASOCIACION OBRERA Paré su aprobación se remitió al gobernador civil el Reglamento por que ha

MALA REAL INGLESA. Vapores rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días. Precio en primera clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 79. — En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 73. — En segunda clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 40,10. — En segunda idem: En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 39,10. AGENTES: RUBINE E HIJOS, Real. 81 - La Coruña - Telegramas y telefonemas: RUBINE

de registre la "Asociación Obrera de la Constructora Naval". Mañana regresará de Barcelona con su distinguida esposa, el ingeniero director de la Constructora Naval, D. Antonio Suñer. NOSTRO. Señalamientos para hoy: "Salida de lo Civil.—Ordinaria.—Coruña: D. Perfecto Castro Canosa con D. Manuel Perera, sobre pago de pesetas. Letrados Blanco Rajoy Espada y Durán García.—Quiroga: Doña María Castro Quintela y otra con doña Carmen Losada y otros, sobre reivindicación de una finca. Letrado López Sors.—Pontevedra: D. Luis Coms Moreira con D. Silverio Lameiro Leal, sobre pago de pesetas. Letrado Vilas. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Ramón Mourillo y otra, por injurias, Letrados Iglesias Corral y Fernández Bernal. Sección segunda.—Padrón: Contra Angel Rivas Pampin, por tenencia ilícita de armas, Letrado González Rodríguez.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy: "Salida de lo Civil.—Ordinaria.—Coruña: D. Perfecto Castro Canosa con D. Manuel Perera, sobre pago de pesetas. Letrados Blanco Rajoy Espada y Durán García.—Quiroga: Doña María Castro Quintela y otra con doña Carmen Losada y otros, sobre reivindicación de una finca. Letrado López Sors.—Pontevedra: D. Luis Coms Moreira con D. Silverio Lameiro Leal, sobre pago de pesetas. Letrado Vilas. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Ramón Mourillo y otra, por injurias, Letrados Iglesias Corral y Fernández Bernal. Sección segunda.—Padrón: Contra Angel Rivas Pampin, por tenencia ilícita de armas, Letrado González Rodríguez.

Sección Religiosa

Santos para hoy: Eulalia, Juan Crisóstomo y Angela. Mañana: Julián, Cirilo, Tirso e Inés. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Carmen en Santo Domingo. SAN JUAN CRISOSTOMO Padre de la eloquencia cristiana, fué llamado boca de oro. Fué amigo de San Basilio y posaba dolos tan atractivos que ganaba a cuantos se le aproximaban. Ardiendo por naturaleza, teniendo las acechanzas del mundo se consagró a Dios en la soledad. Consagrado obispo después de algunos años, se dedicó a la conversión de los judíos, paganos y herejes. Sus horribles son un tesoro de elocuencia y de sabiduría. Perseguido por la emperatriz Eudisia, tres veces sufrió el destierro. La última no pudiendo resistir la crueldad de los soldados más crueles que las fieras, expiró con su jaculatoria favorita en los labios "Gloria a Dios por todas las cosas". Era el año 497.

El Puerto

Entraron ayer los vapores "Cuba", procedente de la Habana, con pasajeros "Cabo San Vicente", de Bilbao, Santander y Ferrol, y "Cabo Quejo", de Marsella, con carga general. Fueron despachados los vapores "Cuba", para Santander, con pasaje; "Cabo San Vicente", para Villagarcía y Barcelona, y "Cabo Quejo", para Ferrol, Santander y Bilbao, con carga general. Ayer a las ocho de la mañana entró el vapor "Cuba" de la "Trasatlántica Francesa, procedente de Veracruz y la Habana. Trajo para la Coruña un pasajero de primera clase, tres de clase intermedia y 45 de tercera clase, más 104 sacas de correspondencia. En tránsito conducía 95 pasajeros, de los cuales, se abarcaron a Santander 15 de primera clase, 16 de tercera y para Saint Nazaire 25 de primera, 6 de segunda, 7 de intermedia y 26 de tercera. Entre los pasajeros que desembarcaron en la Coruña figuraba el médico

de regirse la "Asociación Obrera de la Constructora Naval". Mañana regresará de Barcelona con su distinguida esposa, el ingeniero director de la Constructora Naval, D. Antonio Suñer. NOSTRO. Señalamientos para hoy: "Salida de lo Civil.—Ordinaria.—Coruña: D. Perfecto Castro Canosa con D. Manuel Perera, sobre pago de pesetas. Letrados Blanco Rajoy Espada y Durán García.—Quiroga: Doña María Castro Quintela y otra con doña Carmen Losada y otros, sobre reivindicación de una finca. Letrado López Sors.—Pontevedra: D. Luis Coms Moreira con D. Silverio Lameiro Leal, sobre pago de pesetas. Letrado Vilas. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Ramón Mourillo y otra, por injurias, Letrados Iglesias Corral y Fernández Bernal. Sección segunda.—Padrón: Contra Angel Rivas Pampin, por tenencia ilícita de armas, Letrado González Rodríguez.

MAREAS PARA HOY

Planear: A las 6 de la madrugada y a las 6'29 de la tarde. Bajamar: A las 12 de la mañana y a las 12'20 de la noche.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Soledad Venturiera Casal y Luis Barbeite López. Defunciones: Elisa Gil Castro, 64 años (afrofa amarilla del hígado); Pedro Salvadores Crespo, 6 años (infección gripal); Rosa González Meis, 20 años (tuberculosis pulmonar); y Hortensia López García, tres años (meningitis tuberculosa). Matrimonios: Ninguno. DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: Ramiro Fernández Díaz, Elvira Antonia Suárez Ramos y José Sánchez Márquez. Defunciones: Jesús Linares Casal, tres meses (bronco pneumonia); y María del Carmen García Alonso, nueve meses (meningitis fímica). Matrimonios: Ninguno.

Bolsas y Mercados

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various goods prices.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de la Coruña: 9 Febrero C. Colón Ptas. 555,25 598,50; 3 Marzo... A. XIII > 555,25 598,50; 25 Marzo... C. Colón > 555,25 598,50; 16 Abril..... A. XIII > 555,25 598,50. LINEA DE FILIPINAS El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de Bilbao el día 26 de Enero, el 12 de Febrero de Liverpool, el 5 de Gijón, el 6 de la Coruña, el 7 de Vigo, el 10 de Cádiz, el 12 de Cartagena (facultativa), el 12 de Valencia, el 13 de Farragosa (facultativa) y el 15 de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo Singapur y Manila.

Table with financial data, including company shares and bonds.

Table with financial data, including company shares and bonds.

Table with financial data, including company shares and bonds.

Table with financial data, including company shares and bonds.

Table with financial data, including company shares and bonds.

Compañías Hamburguesas. SERVICIO REGULAR DE VAPORES. CORREOS RAPIDOS. Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores: BAYERN—13 Febrero. Tercera corriente..... Ptas. 613,50; Tercera en camarote..... Ptas. 648,50. MONTE OLIVIA 13 Febrero. Tercera corriente..... Ptas. 663,50; Tercera en camarote..... Ptas. 698,50. WURTTENBERG—12 MARZO. Tercera corriente..... Ptas. 613,50; Tercera en camarote..... Ptas. 648,50. MONTE CERVANTES—18 MARZO. Tercera corriente..... Ptas. 663,50; Tercera en camarote..... Ptas. 698,50.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA. En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente. PRECIOS DE CAMARA. Primera clase en el vapor "Cap Arcona": Para Río Janeiro..... Libras 72; Para Montevideo..... " 80; Para Buenos Aires..... " 88. En el vapor "Cap Polonio": Para Río Janeiro..... Libras 70; Para Montevideo..... " 77; Para Buenos Aires..... " 79. En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delino": Para Río Janeiro..... Libras 63; Para Montevideo..... " 70; Para Buenos Aires..... " 72. Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcona": Para Río Janeiro..... Libras 35,10; Para Montevideo..... " 39,40; Para Buenos Aires..... " 40,10. Agente general en La Coruña ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 3. Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Litografía e Imprenta. Trabajos comerciales. Tarjetas, Obras, Retiervos, Papelería. Oficinas de Escritorio. REAL, 33. Máquinas de escribir últimas modelos. Descartaciones juradas para pago de la contribución de utilidades. Molleres: Carretera de Sta. Margarita. LA CORUÑA.

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA. 6 Febrero. Orbita Ptas. 555,25; 20 Febrero. Oroya > 555,25; 5 Marzo. Oroya > 545,25; 19 Marzo. Orita > 545,25; 9 Abril. Orduña > 555,25; 23 Abril. Oropesa > 555,25. Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO. PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75; SEGUNDA CLASE, 1.064,75. LINEA DE AMERICA DEL SUR. 24 Septiembre 1928. Vapor correo Orita. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata. Tercera clase en camarotes. Ptas. 628,50; Tercera clase. 598,50 (Incluidos impuestos). VAPORES DE REGRESO. 30 Enero. OROYA; 13 Febrero. OROYA; 27 Febrero. OROYA; 22 Marzo. OROPESA; 2 Abril. ORBITA; 16 Abril. OROYA. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool. También se expiden billetes a Londres, vía Liverpool. Sobrinos de José Pastor, S. de la CORUÑA.